

# 預算案機密資金激增至120億

## 左派憂淪為腐敗和獨裁工具

本報訊：眾議院一個進步團體聯盟就2026年擬議國家預算中，存在數十億披索機密及情報資金的激增發出警告。該預算現正等待總統小馬科斯簽署。該聯盟警告稱，此類撥款可能淪為腐敗的工具。

在對明年預算的初步分析中，「愛國政團」指出，除兩家機構外，所有申請機密及情報資金的機構均出現「顯著增長」，而這些資金長期以來因缺乏透明度而備受關注。

該聯盟同時呼籲小馬科斯總統否決這些項目。總統辦公室預計將獲得最大份額的機密及情報資金。

「愛國政團」在一份聲明中表示：「……對聯盟及菲律賓人民而言，國會即將批准的2026年擬議預算充斥著易於引發腐敗和獨裁的資金，這一點顯而易見。與此同時，教育、衛生及其他公眾真正所需的關鍵社會服務卻資金不足。」

比較國家支出計劃提案與參議院版本的

2026年總撥款法案，機密資金增加了8,766億披索，總額達52.4億披索；而情報資金增加了2,3115億披索，達66.3億披索。兩者合計達118.7億披索，將近120億披索。

該聯盟表示，根據參議院版本，國家的機密及情報資金高度集中在總統辦公室，該辦公室掌控的機密資金總額達45.6億披索。

總統辦公室掌握了政府機密資金總額的43%（22.5億披索）以及情報資金總額的35%（23.1億披索）。

除總統辦公室外，相較國家支出計劃版本，多個機構的機密撥款在參議院版本也大幅增加：

司法部長辦公室：7,299億披索，接近原提案3,64億披索的兩倍；

海關局：2.5億披索，較7,950萬披索大幅增加；

內政部長辦公室：3,006億披索，高於原提案的1,006億披索；

國調局：3,004億披索，高於原提案的1,744億披索。

兩院會議委員會尚未正式發布其最終報告，但根據其會議直播畫面顯示的數字，雙方已批准總統辦公室、國調局、司法部及海關局的上述預算金額。

### 「膨脹」的資金

該聯盟稱，此舉為「歷史首次」，反官僚作風管理局也獲撥670萬披索機密資金。

預算同時為國家安全機構劃撥了大量情報資金。菲國警預計將獲得8,713億披索，而菲武裝部隊總部則獲撥12,16億披索。

該聯盟批評參議院「膨脹」了這些資金，由於其審計程序不同，公眾無法進行審查。

他們呼籲總統否決這些條款，以及其他公民社會團體所稱的「政治分肥」和恩庇項目撥款，這些項目的預算在兩院協調版本中均翻倍增加。

### 援助計劃

最具爭議的項目之一，是其所謂的「軟性政治分肥」計劃資金的大幅增加。這些計劃由立法者或民選官員酌情執行——特別是社會福利部的「個人危機狀況援助計劃」、勞工部的「弱勢／失業工人就業援助計劃」，以及衛生部的「貧困與經濟困難患者醫療援助計劃」。所有三項計劃的預算均較國家支出計劃中的原始提案增加一倍以上：「貧困與經濟困難患者醫療援助計劃」從240億披索增至510億披索；「個人危機狀況援助計劃」從270億披索增至630億披索；「弱勢／失業工人就業援助計劃」從120億披索增至250億披索。

與此同時，儘管公眾在未編列項目撥款被揭露在頒布預算法案後用於資助問題項目而強烈呼籲將其取消，兩院會議委員會仍維持了2430億披索的未編列項目撥款。

據文官長勒道（Ralph Recto）說，預計小馬科斯將於1月5日簽署該預算法案。

## 小馬1月初簽署預算案

### 簽署前政府將暫時用舊預算

本報訊：總統小馬科斯將無法如其所願在十二月底簽署總額6,793兆披索的2026年國家預算法案，而將改於一月初簽署。

文官長勒道（Ralph Recto）12月24日在發送給記者的信息中確認，總統將於「一月的第一週」或可能在1月1日至7日之間的任何時間簽署2026年總撥款法案。

此次延遲意味著，至少在數日內，國家政府將以總額6,326兆披索、重新生效的2025年預算進行運作。監督機構與倡議者認為，由於存在大量臨時添加的項目，2025年預算是史上最腐敗的預算。

勒道向公眾保證，為期一週的預算重新生效「不會影響政府運作」，而且「事實上，對預算的仔細審查有助於行政部門妥善執行」。

此舉賦予總統三週時間研究兩院提交的2026年預算案報告。此前，眾議院與參議院的聯合小組已於12月18日完成預算案審議。

### 可接受的延遲

參議院副議長轄遜（Panfilo Lacson）及參議員張儒偉（Sherwin Gatchalian）贊成輕微延遲簽署2026年預算案，稱這是為確保逐條徹底審查的最審慎做法。

轄遜在一份聲明中表示：「相較於快速通過2026年預算案，結果卻發現其無法回應時代需求，甚至更糟地容易滋生腐敗，短暫重新實施2025年預算更為可取。」

張儒偉補充：「我們理解，在12月29日將預算提交給行政部門，距離新年僅剩兩天，行政部門需要足夠時間審閱超過4000頁的預算定稿文本。審慎的做法是將簽署日期延至1月5日，以確保逐條規定都得到徹底審查。」

眾議院與參議院均已承諾將於12月29日批准2026年預算。

轄遜同時重申，即使在預算最終簽署成為法律之後，關鍵仍在於持續保持警惕，監測、舉報乃至譴責政府的失當行為。

菲國立大學政治學教授拉伊（Ranjit Rye）也認為，簽署的「短暫延遲」是「可接受且並非沒有先例的」。

拉伊向《詢問者日報》表示：「更重要的不是簽署日期，而是預算的實質內容及其內建的保障機制。」

他解釋：「今年引入的改革，包括提升兩院協調過程的透明度，已促使這份預算相較過去，相對更為強調發展優先事項。」

### 遠非完美

儘管馬拉干鄧宮與國會均保證2026年預算不存在腐敗問題，特別是公造部轄下的地方性防洪工程項目沒有獲得撥款，但預算監督團

## 總參謀長遭「深偽」視頻冒充

本報訊：菲武裝部隊提醒公眾提防一個YouTube頻道，該頻道發布「深偽」的武裝部隊總參謀長布勞納（Romeo Brawner Jr.）視頻。

菲武裝部隊於12月23日晚間表示：「菲武裝部隊警告公眾，提防一個冒充菲武裝部隊總參謀長布勞納發布視頻的虛假YouTube頻道，該頻道通過高度欺騙性、人工智能生成的視頻。視頻內容均未經授權，並經過數位篡改，意在誤導公眾。」

菲武裝部隊補充：「菲武裝部隊強烈譴

責惡意使用人工智能破壞公眾信任的行為，並警告深偽視頻的製作與傳播者，法律之臂不久將觸及他們。」

### 無法再訪問

根據菲武裝部隊於12月23日週二發布的截圖，名為「布勞納將軍」的YouTube帳號擁有超過2000名訂閱者。截圖顯示該頻道至少有六則視頻，主要內容圍繞俄羅斯與烏克蘭之間的戰爭。這些視頻的觀看次數介於255至9.7萬之間。

但截至本文發布時，已無法找到該頻道。

### 發現中國船隻

與此同時，菲律賓海軍於12月24日週三表示，上週已出動兩艘軍艦，「護航」一艘在三描禮士省外海「徘徊」的中國人民解放軍海軍護衛艦。

根據海軍的說法，「地方海事社群成員」於12月17日報告，在西菲律賓海卡彭尼島（Capones Island）西南方約41海里處，發現一艘號碼569的中國人民解放軍海軍江凱II級護衛艦。

但截至本文發布時，已無法找到該頻道。

### 發現中國船隻

與此同時，菲律賓